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EXAMEN DU BACCALAUREAT L.
Sections : Maths, S.expérimentales et S.techniques

Important :

Enregistrez au fur et a mesure votre programme dans le dossier Bac2018 situé a la racine C: en lui
donnant comme nom, votre numeéro d’inscription (6 chiffres).

Un client collectionne les images qu'il trouve dans les paquets de ses biscuits préférés pour gagner des
passes d’entrées gratuites, a un parc d’attraction. La collection doit comporter 20 images différentes
relatives a des personnages distincts de bandes dessinées.
On suppose que les images ont été disposées au hasard dans les paquets et que :

e chaque paquet contient exactement une image de personnages de bandes dessinées,

e un méme personnage peut se retrouver dans plusieurs paquets.

Pour gagner ce voyage, le client achéte une boite contenant 50 paquets.

On donne I’algorithme du programme principal suivant ou P représente un tableau contenant la collection
des personnages distincts que le client a pu collectionner, suite a I’ouverture des 50 paquets achetés, et C, le
nombre d’éléments de P.

0) Début Collection
1) Répéter
Ecrire ("Donner le nom du personnage trouvé dans le paquet n®1 :")
Lire (P[1])
Jusqu’a (FN Valide (P[1]))
2) C<1
3) Pouride 2 a 50 faire
Répéter
Ecrire (""Donner le nom du personnage trouvé dans le paquet n°® ".i, '":")
Lire (Pers)
Jusqu’a (FN Valide (Pers))
Si (FN Chercher (Pers, P,C)=faux) Alors
C& C+1
P[C] € Pers
FinSi
FinPour
4) Si (C =20) Alors
Ecrire ("Vous avez gagné ")

Sinon
Ecrire (" Vous avez perdu')
FinSi
5) Fin Collection
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Travail a faire :

a.

b.

C.

Traduire 1’algorithme Collection en un programme Pascal et ajouter les déclarations nécessaires.
Développer la fonction Valide permettant de valider une chaine qui doit étre non vide, commencer
par une majuscule et étre formée uniquement de lettres non accentuées.
Développer la fonction Chercher qui permet de vérifier 1’existence d’un personnage Pers dans le
tableau P.
Mettre les séquences 2), 3) et 4) sous forme de commentaire et réécrire ces trois séquences en
apportant les modifications nécessaires de fagon a ce que le programme :

e prenne en considération la possibilité de trouver 20 personnages distincts avant méme de

terminer I’ouverture des 50 paquets,
e dans le cas, ou le client n’a pas réussi a collectionner 20 personnages, affiche le nombre de

personnages manquants pour gagner le concours.

Grille d’évaluation :

Questions Nombre de points

a. Traduction de I’algorithme Collection en Pascal + Ajout des 6+2
déclarations nécessaires.

b. Développement de la fonction Valide. 3
¢. Développement de la fonction Chercher. 3
d. Transformation des séquences 2), 3) et 4) :
- Prise en considération de la possibilité de trouver les 20 4
personnages demandés méme avant de terminer
I’ouverture des 50 paquets.
- Affichage du nombre de personnages manquants. 2
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EXAMEN DU BACCALAUREAT =
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Sections : Maths, S. expérimentales et S. techniques

Important :

Enregistrez au fur et a mesure votre programme dans le dossier Bac2018 situé a la racine C: en lui

donnant comme nom, votre numeéro d’inscription (6 chiffres).

La marque ‘ECOLO’, décide de faire des statistiques a propos de la consommation de ses produits par
les clients d’un espace commercial.
On se propose de créer une application informatique qui, pour un client donné ayant acheté N produits
(N € [5,100]), permet de déterminer le nombre de produits achetés de cette marque.
On suppose que le nom d’un produit relatif a une marque donnée contient obligatoirement le nom de cette
marque.
Pour cela, on donne 1’algorithme du programme principal suivant intitulé Achat ou :

e Nbp représente le nombre de produits achetés de la marque ‘ECOLQO’,

e Nomp le nom d’un produit qui doit étre une chaine alphanumérique pouvant contenir des espaces

et de longueur maximale 20 caracteres.

0) Début Achat
1) Ecrire ("Donner le nombre de produits achetés:')
2) Lire (N)
3) Nbp<0
4) Pouride 1 a N faire

Ecrire (""Donner le nom du produit :")

Lire (Nomp)

Si (Pos (‘(ECOLO’, Nomp) #0) Alors

Nbp<Nbp+1
FinSi
FinPour

5) Ecrire (""Merci pour ’achat de ", Nbp , " produit(s) de la marque ECOLO")
6) Fin Achat
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Travail a faire :

a. Traduire I’algorithme Achat en un programme Pascal et ajouter les déclarations nécessaires.

b. Ajouter les contrdles nécessaires au programme, pour que :

e N soit un entier de I’intervalle [5..100].

e Nomp soit une chaine alphanumérique pouvant contenir des espaces et de longueur
maximale 20 caracteres. (Le test de I’existence du nom de la marque dans le nom du
produit n’est pas demandé¢).

c. Transformer les séquences 3) et 4) en un module et ajouter les modifications nécessaires pour
déterminer le nombre de produits distincts de la marque ‘ECOLO’ parmi les N produits achetés
par un méme client.

d. Transformer la séquence 5) pour afficher :

e un message d’invitation a la consommation des produits de la marque ‘ECOLQ’ au client
n’ayant acheté aucun produit de cette marque.

e un message de remerciement au client ayant acheté au moins un produit de la marque avec,
en plus, un message d’invitation a devenir ambassadeur de la marque, si le client achete plus

de 5 produits distincts de cette marque.

Grille d’évaluation :

Questions Nombre de points

a. Traduction de I’algorithme Achat en Pascal + Ajout des 3.75+2.5
déclarations nécessaires.

b. Ajout de controles pour :

e N : nombre de produits achetés 1
e Nomp : nom d’un produit 375
¢. Transformation des séquences 3) et 4) + ajout des S
modifications.
4

d. Transformation de la séquence 5).
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EXAMEN DU BACCALAUREAT .
SESSION 2018 Coefficient : 0.5
Sections : Maths, S.expérimentales et S. techniques

Important :

Enregistrez au fur et a mesure votre programme dans le dossier Bac2018 situé a la racine C:
en lui donnant comme nom, votre numéro d’inscription (6 chiffres).

A TDoccasion de son vingtiéme anniversaire et pour encourager ses clients, une société de
télécommunication, dont les indicatifs sont 65 et 66, accorde un bonus de recharge pour les clients
gagnants. Un client est dit gagnant si le montant de ses communications est supérieur ou égal a la
consommation moyenne de N clients de la société.
Pour automatiser cette tache, on se propose d’écrire un programme intitulé Bonus qui permet de :
1. remplir 2 tableaux T et C respectivement, par les numéros et les consommations téléphoniques
des N clients, avec 10SN<100, sachant que :
a. chaque numéro est unique et est form¢é de huit chiffres commengant obligatoirement par 65
ou 66,
b. pour chaque numéro de téléphone TJi], on fait correspondre un montant de consommation
Cli] exprimé en dinars tunisiens,
2. afficher les numéros de téléphone gagnants et les bonus de recharge, obtenus en multipliant par
20, la somme des six derniers chiffres de chaque numéro gagnant.
Pour cela, on propose I’algorithme du programme principal suivant :

0) Début Bonus
1) Répéter
Ecrire ("Donner le nombre de clients :")
Lire (N)
Jusqu’a (N dans [10..100])
2) Répéter
Ecrire ("Donner le numéro de téléphone du premier client : ')
Lire (T[1])
Jusqu’a (FN Valide (T[1]) )
3) Répéter
Ecrire ("Donner le montant consommé par le premier client : ")
Lire (C[1])
Jusqu’a (C[1]>=0)
4) Pouride?2 a N faire
Répéter
Ecrire ("Donner le numéro de téléphone du client n° ",i, ":")
Lire (TTi])
Jusqu’a (FN Verif (T[i],i- 1, T) ET FN Valide ( T[i]))
Répéter
Ecrire (""Donner le montant consommé par le client n° ",i, "":")
Lire (C[i])
Jusqu’a (C[i]>=0)
FinPour
5) PROC Affiche (T,C,N)
6) Fin Bonus
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Exemple :

Pour N=7 et les tableaux T et C suivants :
T | 66456789 | 66127721 | 65980765 | 66123321 | 66285585 | 66285582 | 65347743 |

1 2 3 4 5 6 7
c| 200 | 20 [ 300 | 250 | 45 | 99 | 180 |
1 2 3 4 5 6 7

Le programme affiche :

Le montant moyen des consommations est : 156.285
Le numéro 66456789 a gagné 780 DT

Le numéro 65980765 a gagné 700 DT

Le numéro 66123321 a gagné 240 DT

Le numéro 65347743 a gagné 560 DT

Travail a faire :

a. Traduire D’algorithme Bonus en un programme Pascal et ajouter les déclarations
nécessaires.

b. Développer le module Valide qui permet de vérifier si le numéro est formé de 8 chiffres
et commence par 65 ou 66.

c. Développer le module Verif qui permet de vérifier si le numéro du client existe ou non.

d. Développer le module Affiche qui permet d’afficher les numéros gagnants et les bonus
de recharge obtenus exprimés en dinars. Dans le cas ou il n’y a pas de gagnant le

programme affiche le message "Il n’y a pas de gagnant".

Grille d’évaluation :

Questions Nombre de points

a. Traduction de I’algorithme Bonus en Pascal + Ajout des 6+2
déclarations nécessaires.

b. Développement du module Valide.

3
c. Développement du module Verif. 3
d. Développement du module Affiche. 6
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EXAMEN DU BACCALAUREAT
SESSION 2018 Coefficient : 0.5
Sections : Maths, S. expérimentales et S. techniques

Important :

Enregistrez au fur et a mesure votre programme dans le dossier Bac2018 situé a la racine C: en lui
donnant comme nom, votre numéro d’inscription (6 chiffres).

Dans le but d’informatiser le systéme de déroulement des examens, un institut de formation, décide de
réaliser une application permettant a ses candidats de passer un examen a distance.
L’examen est composé de N questions (avec SSN< 10) sous forme de propositions a valider soit par VRAI si
la proposition est correcte, soit par FAUX dans le cas contraire.
Pour cela, on se propose d’écrire un programme intitulé QCU (Questions a Choix Unique) qui permet de :
e remplir un tableau Q par les N questions ainsi que les N réponses correspondantes, sous le format
Question#Réponse sachant que :
- Question désigne la proposition a valider. Elle est formée d’au moins quatre caractéres et
commence par une majuscule.
- Réponse est une chaine majuscule qui représente la réponse a la question. Elle doit étre VRAI si
la proposition est correcte et FAUX dans le cas contraire.
e remplir un tableau R par les N réponses fournies par un candidat, sachant que RJi] est une chaine
majuscule qui représente la réponse du candidat a la question Q[i]. Elle doit étre VRAI ou FAUX.
e afficher:
- le nombre total de points obtenus par ce candidat, sachant que, pour chaque réponse correcte, on
ajoute 2 au total, sinon on retranche 2.
- Le taux de réussite calculé comme suit : Taux réussite = (nombre de réponses correctes / N) *100

Exemple :

Pour N=5, et les deux tableaux Q et R suivants :

Q | WAN estunréseau | Pascal est un langage ROM est une Octet est la plus petite unité http est un
local #FAUX compilé#VRAI mémoire de mesure de capacité des | protocole d’échange
morte#VRAI supports de stockage#FAUX | de données#FAUX
1 2 3 4 5
R | FAUX | VRAI \ VRAI | VRAI \ FAUX
1 2 3 4 5
Le programme affiche : Explications :

Nombre de réponses correctes : 4

Nombre de réponses incorrectes : 1

Le taux de réussite est:  80% Donc :

Total de points obtenus = 4*2 + 1*(-2) = 6
Taux de réussite = (4 /5) * 100 =80 %

Le nombre total de points obtenus est : 6
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Pour cela, on propose I’algorithme du programme principal suivant :
0) Début QCU
1) Répéter
Ecrire ("Donner le nombre de questions : ')
Lire (N)
Jusqu’a (N dans [5..10])
2) Pouridel aN faire
Ecrire (""Donner la proposition relative a la question n° : ",i)
Lire (Question)
Répéter
Ecrire (""Donner la validation de la proposition n° : ", i)
Lire (Reponse)
PROC ConvMaj(Reponse)
Jusqu’a (Reponse = "VRAI") Ou (Reponse = "FAUX")
QJi] € Question+"#"+Reponse
FinPour
3) PouridelaN faire
Répéter
Ecrire ('""Donner votre réponse a la question n° : ",i)
Lire (R[i])
PROC ConvMaj(R[i])
Jusqu’a (R[i] = "VRAI") Ou (R[i] = "FAUX")
FinPour
4) PROC Resultat (Q,R,N)
5) Fin QCU
Travail a faire :
a. Traduire I’algorithme QCU en un programme Pascal et ajouter les déclarations nécessaires.
b. Dans la séquence 2), ajouter les controles nécessaires a la variable QUESTION pour respecter les
contraintes décrites précédemment.
¢. Développer la procédure ConvMaj qui convertit une chaine de caractéres donnée en majuscules.

d. Développer la procédure Resultat qui permet de déterminer puis d’afficher le nombre de réponses

correctes ainsi que le taux de réussite du candidat comme indiqué précédemment.

Grille d’évaluation :

Questions Nombre de points
a. Traduction de I’algorithme QCU en Pascal + Ajout des 6.5+ 1.75
déclarations nécessaires.
b. Ajout dans la séquence 2), des controles nécessaires. 1.5
c. Développement de la procédure ConvMaj. 3
d. Développement de la procédure Resultat. 7.25
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EXAMEN DU BACCALAUREAT .
Sections : Maths, S. expérimentales et S. techniques

Important :

Enregistrez au fur et a mesure votre programme dans le dossier Bac2018 situé a la racine C: en lui
donnant comme nom, votre numeéro d’inscription (6 chiffres).

L’examen d’un patient par son médecin commence par la collecte des symptomes a travers un ensemble de

questions posées. Chaque symptome sert a I’identification des maladies possibles et aide le médecin a

prendre sa décision.

Pour l’aider a déterminer et a afficher les maladies correspondant a un symptome donné, on se propose
b

d’écrire un programme qui permet de :

1. remplir un tableau M, par les noms de N maladies (2<N<100) ou le nom d’une maladie est une
chaine formée par des caracteres alphabétiques majuscules et peut contenir des espaces.

2. remplir un tableau S par N chaines, représentant chacune, les principaux symptomes de la maladie
MJi] séparés par des "#". Le dernier symptome ne sera pas suivi du caractére "#". Un symptome est
une chaine formée par des caractéres alphabétiques majuscules et peut contenir des espaces.

3. afficher les maladies probables, pour un symptéme donné.

Exemple :

M | INSUFFISANCE

RENALE SPONDYLITE TUBERCULOSE ANEMIE NEVRALGIE
1 2 3 4 5
FATIGUE DOULEUR SUEUR# PERTE APPETIT# PARALYSIE#
#PERTE VERTEBRALE# TOUX# FATIGUE#MAUX DOULEUR
APPETIT DOULEUR DOULEUR DE TETE
S THORACIQUE# POITRINE
PERTE APPETIT #DOULEUR
#INFLAMMATION | VERTEBRALE
OCCULAIRE #PERTE
APPETIT
1 2 3 4 5

Pour le symptome = "DOULEUR VERTEBRALE"
Les maladies probables sont : SPONDYLITE et TUBERCULOSE
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Pour cela, on vous propose la solution algorithmique suivante :

Algorithme du programme principal

Algorithme de la procédure Saisie

0) Début Diagnostic
1) Répéter
Ecrire(""Donner le nombre de maladies:')
Lire (N)
Jusqu’a (N dans [3..100])
2) Pouride 1 a N faire
Répéter
Ecrire ( "Donner la maladie n°",i," :")
Lire (M[i])
Jusqu’a (FN Alpha(M[i])
PROC Saisie(S[i])
FinPour
3) Répéter
Ecrire ("Symptome en question :")
Lire (Sym)
Jusqu’a (FN Alpha (Sym))
4) PROC Affiche _maladie (M, S, N, Sym)
5) Fin Diagnostic

Travail a faire :

0)
1)

DEF PROC Saisie (Var ch : Chaine)
Ecrire (""Donner les symptomes
correspondants :'")
Répéter
Ecrire ('""Combien de symptomes ?')
Lire(Ns)
Jusqu’a (Ns >0)
Ch< FN Former (Ns)
Fin Saisie

2)

3)
4)

Traduire 1’algorithme Diagnostic en un programme Pascal et ajouter les déclarations nécessaires.
Traduire la procédure Saisie qui permet de saisir les symptomes relatifs a une maladie donnée.
Développer la fonction Alpha qui permet de vérifier qu’une chaine donnée est formée par des lettres

Développer la fonction Former qui saisit des symptomes et les sépare par le caracteére "#'" pour

a.
b.
c.
majuscules et peut contenir des espaces.
d.
répondre aux conditions décrites au point 2) de 1’énoncé.
e.

Développer la procédure Affiche maladie qui permet d’afficher les maladies probables, pour un
symptome donné.

Grille d’évaluation :

. Nombre de
Questions points
a. Traduction de I’algorithme Diagnostic en Pascal + Ajout des 6+2
déclarations nécessaires.
b. Traduction de la procédure Saisie. 2
c¢. Développement de la fonction Alpha. 3
d. Développement de la fonction Former. 3,5
e. Développement de la procédure Affiche_maladie. 3,5
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